

汇聚维护国家安全的强大合力

——全民国家安全教育日活动综述

本报记者 张 洋

今年4月15日是第三个全民国家安全教育日。连日来,各地各部门突出“开拓新时代国家安全工作新局面”主题,围绕党的十九大关于总体国家安全观、国家安全工作的重大部署和要求,开展形式多样、各具特色的主题宣传教育活动,传播国家安全知识,不断增强公众自觉维护国家安全的意识。

国家安全事关个人幸福、社会进步和民族复兴。“走进新时代 共筑新长城——江苏省全民国家安全教育主题展览”于12日在江苏大剧院开展。数百幅图片与文献资料展示了国家“安全阀门”的方方面面,呼吁社会各界从身边做起,筑牢“安全长城”。在浙江,省、市委理论学习中心组开展总体国家安全观专题学习,深入研究新时代国家安

全工作的新思路、新作为。在上海,第一届上海市大学生总体国家安全观主题微电影作品征集展示活动启动,旨在激发广大青年学生利用现代传播技术,精心策划拍摄一批具有时代性、趣味性的影视作品,使总体国家安全观的宣传教育更加新颖灵活,更加深入人心。在澳门,由澳门特区政府与中央政府驻澳门联络办公室联合主办的“国家安全教育展”开展,这是澳门首次举办国家安全教育展。

国家安全一切为了人民,一切依靠人民。各地各部门深入推进相关主题教育活动“进学校、进企业、进机关、进军营”,在全社会掀起了解国家安全、增强安全意识的热潮。埃博拉病毒、狂犬病毒谁更危险?生物

安全实验室是什么样?4月13日,中国疾病预防控制中心科研工作者走进北京市第十五中学,开展了一场别开生面的安全科普活动。“狂犬病毒致死率几乎为100%,目前全球只有一例被治愈。但埃博拉病毒因为缺乏有效疫苗,所以最危险。”在一轮有奖竞赛后,中国疾控中心实验室管理处刘晓宇博士揭晓了答案。当日,在疾控中心老师的指导下,同学们还分成多个小组,近距离体验了生物安全实验室。“活动很有意思,互动性强,让我对生物安全知识的了解更加全面了。”北京市第十五中学初二学生陈卓说。

4月15日一大早,甘肃省张掖市甘州区中心广场的大屏开始滚动播放国家安全宣传片。活动现场,各单位通过发放宣传资料、悬

挂横幅、摆放展板、现场咨询等形式,向群众介绍国家安全法、反恐怖主义法等法律法规,广泛普及“维护国家安全、荣誉和利益是每个公民应尽的义务”“切实加强国家安全工作,严厉打击危害国家安全的犯罪行为”等法律精神。“通过现场学习,我了解到了更多维护国家安全的常识,清楚认识到了市民自觉维护国家安全的意义,以后遇到可疑情况,一定会及时拨打12339,积极举报。”张掖市市民王先生说。

日前,教育部印发《关于加强大中小学国家安全教育实施意见》,进一步落实“将国家安全教育纳入国民教育体系”的法定要求。国家卫生健康委员会卫生应急办公室专门组织编制公民卫生应急素养条目,旨在普及卫生应急知识和基本技能,提升公民有效防范应对各类突发事件的意识和能力。

中国社科院法学所研究员莫纪宏说:“人民群众是国家的主人,是历史的创造者,也是维护国家安全的力量源泉。国家安全工作必须坚持以人民安全为宗旨,坚决维护人民群众的生命财产安全,同时广泛动员群众,凝聚维护国家安全的正能量,通过社会各界的同心协力,不断夯实维护国家安全的基础,不断提升群众的安全感和获得感。”



如何把调研的功夫下到察实情、出实招、办实事上,把温暖送进老百姓的心坎里?习近平总书记在中共中央政治局民主生活会上讲的一句话正可作为遵循,那就是“拜人民为师,向人民学习,放下架子、扑下身子,接地气、通下情,‘身入’更要‘心至’”。

“调查研究隔座山,调查研究的重要性毋庸赘述。但真正做好调研,在‘要调研’的觉悟之外,更需有‘会调研’的能力和‘肯调研’的初心。试着调研中各种形式主义虚浮症,无论走马观花、浅尝辄止的踩点式调研,还是报喜不报忧的盆景式调研,抑或调而不研、回避落实的脱节式调研,最根本的问题就在于只注重调研形式,忽视了为谁调研、为何调研的初心根本。调研偏离初心,便会如‘井中葫芦’‘水中浮萍’,表面上花哨好看,实际上凌空蹈虚,难堪一用。不患无策,只怕无心,调查研究‘身入’之外,尤其需要在‘心至’上投入精力。

调研“心至”,首先是耐心。调研不是一锤子买卖,往往需要反复走访、长期关注,保持一股“不破楼兰终不还”的韧劲。习近平同志在任浙江省委书记期间,淳安县枫树岭镇下姜村是他的基层联系点。他先后多次到下姜村调研,到群众家里面对面听取意见,从群众生产生活的一桩桩“小事”抓起,帮扶群众致富奔小康。即使离开浙江后,他依旧不忘叮嘱当地干部

抓好项目落实。在他的悉心关怀下,下姜村这个昔日的贫困村走上了富裕快车道。反观一些干部所谓的调研,阵势大,投入多,大呼隆,不仅调研结果不尽如人意,在老百姓眼里也留下了形式主义的阴影。

调研“心至”,其次是细心。当年毛泽东同志在苏区开展调研,既在区乡政府召开座谈会,更深入贫雇农、烈军属和干部家中一对一地聊,从选举到生活,从公债到合作社,大小事情样样问全、问细。无论是哪家豆腐做得好、哪家水酒酿得香,还是每家每户吃盐多少、价格几何,他都仔细了解,如数家珍。靠着细致入微的调研,毛泽东找到了启动农村革命的钥匙。处处留心皆学问,“蹲下去看蚂蚁”,就能跳过粗疏抓到细节,透过表象看到本质。

调研“心至”,还需要虚心。调研的过程就是向群众学习的过程,也是从群众中寻找解决问题的办法的过程。摆正自己的位置,真心诚意拜群众为师,对做好调研尤其重要。万里同志担任安徽省委第一书记时,经常一部小车、三两个人,说走就走、随时可停,直接到村入户,找干部探究农村“突围”问题,向群众讨教摆脱贫困的法子。短短三四个月时间,他便把大部分地区都跑遍了,摸清了实情,为后来安徽打响农村改革第一炮打下了根基。老老实实向群众学习,用群众的智慧丰富头脑和心灵,工作起来才能无往而不胜。

一位作家去基层采访后感慨,如果脚上只带着汽车尾气,下到田间地头随便看看,再进村吃一顿农家乐,这样走马观花一看,不可能写出贴近百姓生活的作品。对领导干部而言,调研是否“心至”,反映的是落实党的政策的能力和水平,体现的是践行为民宗旨的意识和境界。努力在“心至”上下功夫,实现从“落地听声”到“落地生根”的转变,一定可以在调查研究中收获实效、收获民心。

不患无策，只怕无心

向贤彪

香港 首次举办国家安全教育日活动

本报香港4月15日电 (记者连锦添、陈然)“全民国家安全教育日香港研讨会”15日在香港特别行政区举行,这是香港首次举办国家安全教育日活动。全国政协副主席董建华等各界人士共400多人参会,深入研讨国家安全问题。

香港特区政府行政长官林郑月娥致辞时表示,香港特别行政区是国家不可分离的部分,有责任维护国家安全,这与香港本身利益完全一致。希望以教育日为契机,深入开展国家安全宣传教育,切实增强香港大众的国家安全意识,动员各界在各自的范畴做好维护国家安全的工作。

香港中联办主任王志民致辞时说,维护国家安全,就是维护香港同胞的根本福祉,维护中华民族伟大复兴的历史进程和维护“一国两制”的制度安全。在国家安全问题上,没有“两制”之分,只有“一国”之责。在维护香港繁荣稳定和香港同胞的根本福祉上,没有“左”“右”之分,只有守护之责。希望香港同胞同心同行,共同坚守“一国两制”初心,共同推进“一国两制”事业行稳致远。

澳门 首次举办国家安全教育展

本报澳门4月15日电 (记者苏宁)澳门特区政府与澳门中联办联合举办的首个国家安全教育展15日在澳开幕。展览用图片和视频展示介绍总体国家安全观,回顾澳门维护国家安全所取得的成就。全国政协副主席何厚铨等出席开幕仪式并参观展览。

澳门特区政府行政长官崔世安在致辞时表示,在国家安全问题上,澳门特区只有“一国”之责,没有“两制”之分。国家好,澳门才好,只有国家整体的安全稳定,才有澳门的繁荣发展和居民的安居乐业,才能确保“一国两制”事业行稳致远,并为实现中华民族伟大复兴作出更大贡献。

澳门中联办主任郑晓松致辞时指出,澳门在维护国家安全的法制建设方面迈出了重要一步,要进一步增强忧患意识,未雨绸缪,加快完善澳门特别行政区维护国家安全的体制机制,进一步构筑牢固的国家安全防线。

国家安全教育展共分4个部分,前三部分分别介绍了总体国家安全观产生的时代背景、核心内容、法律保障体系,以及传统与非传统国家安全重点领域有关情况;第四部分介绍了澳门在维护国家安全和社会稳定方面的立法和工作成果。



全民国家安全教育日 空军展示歼—10特技飞行

本报天津4月15日电 (记者苏银成)4月15日是全国国家安全教育日,空军八一飞行表演队向社会公众展示了一场歼—10特技飞行,在蓝天碧空展示了我国自主研发的第三代战机优异性能和空军实战化训练水平,激发民众的国家安全自信、强国兴军自信。

在现场观众翘首以盼中,上午11时16分,6架歼—10表演机按照预定的顺序,三机箭队起飞、双机跟进、单机战斗加力起飞,训练正式开始。单机大仰角上升、双机对头、四机向上开花、五机水平开花……25分钟,22个特技动作一气呵成,飞行员们用自己高超的飞行技术,

充分展示了特技飞行的力量之美、速度之美、惊险之美。

现场观众激动地说,表演非常震撼、非常惊艳,空军八一飞行表演队不愧是“国家大礼,蓝天仗仗”,不愧是“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的新时代军人。“以前是在电视屏幕上看到他们的风采,今天实地观看,感受确实不一样。有这样一支人民空军保卫着国家的领空,我们感觉心里非常踏实。”

上图:4月15日,空军八一飞行表演队在开放训练中进行歼—10编队飞行。刘川摄(新华社发)

国家安全部开通互联网举报受理平台

新华社北京4月15日电 根据《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反间谍法》及其实施细则等法律法规,为加强对危害国家安全犯罪行为、间谍行为和其他危害国家安全行

为线索的举报受理工作,自2018年4月15日起,国家安全部开通互联网举报受理平台网站www.12339.gov.cn,接受组织和个人的举报信息。任何组织和个人可通过登录该平台,对发现的危害国家安全犯罪行为、间

谍行为和其他危害国家安全行为的情况线索进行举报,也可以拨打全国统一的举报电话“12339”进行举报。国家安全机关将依法受理举报信息并对有关组织和个人依法举报的行为予以保密。对举报属实、为维护国家安全作出积极贡献的,国家安全机关将予以奖励;如借举报名义故意捏造、谎报情况或诬告他人的,妨碍国家安全机关工作或造成其他不良影响,国家安全机关将依法追究其法律责任。



为了民族复兴·英雄烈士谱

工人运动先驱——林祥谦

要来源之一。1921年中国共产党诞生后,在工人中进行广泛而通俗的马克思列宁主义宣传教育。在这段时间里,林祥谦逐步接触到进步思想,受到很大的启发和教育,开始走上革命道路。不久,他担任京汉铁路江岸工人俱乐部干部,并于1922年光荣地加入了中国共产党,被推选为京汉铁路江岸分会委员长,领导铁路工人与帝国主义、封建军阀进行坚决斗争。

1923年1月,党领导下的京汉铁路总工会筹备会决定在郑州召开成立大会。当天,参加会议的工人代表不顾生死,冲破反动军警的重重包围,高呼“京汉铁路总工会万岁”“劳动阶级胜利万岁”等口号,宣布京汉铁路总工会成立,并决定自2月4日起举行全路总罢工。

2月4日,京汉铁路两万多工人举行大罢工,1200公里的铁路顿时瘫痪,总工会对外发表宣言,并提出了维护工人权益的五项

条件。大罢工引起了帝国主义和反动军阀的恐慌。在帝国主义的支持下,吴佩孚调集两万多军警在京汉铁路沿线残酷镇压罢工工人,制造了震惊中外的“二七惨案”。

2月7日,林祥谦不幸被反动军阀、湖北省督军府参谋长张厚生逮捕,捆绑在江岸车站的电线杆上。军阀用刀砍向林祥谦,逼他下令复工。在屠刀面前,林祥谦坚贞不屈、视死如归,断然拒绝复工,献出了年仅31岁的生命。

1928年,党组织派人帮助林祥谦烈士的妻子陈桂贞运送烈士棺木回到家乡,葬在闽侯县枕峰山下。新中国成立后,为了纪念林祥谦烈士的丰功伟绩,党和政府决定在烈士的家乡枕峰山西麓建造陵园。1963年初,陵园完工并对外开放。

站在覆鼎形的烈士墓前,花岗石砌筑的照壁式墓碑上镌刻着郭沫若手书“二七烈士林祥谦之墓”。清明节已过,依然不时有群

众前来祭扫。

“有信仰,扬正气;有纪律,克随性;有爱心,乐于助人。”林祥谦烈士的后人将他的精神浓缩成这样一则家训,并一代代传下去,教育子女,影响他人。

“在我眼里,爷爷是一个有信仰的人。他是一名共产党员,他坚信只有共产党才能救中国。为了实现这个梦想,需要革命先行者为之抛头颅、洒热血,所以爷爷视死如归。生于和平年代的我们,更要弘扬正气、为祖国建设添砖加瓦,让烈士的鲜血不白流,让烈士的精神永远传递下去。”林祥谦的长孙林耀武说。

网友留言

网友“赖雨琳”:铭记历史,纪念先烈,是民族精神的延续,更是后来者的历史责任。前辈的功勋彪炳史册,英烈的精神永垂不朽!

网友“高山溪流”：“头可断，血可流，工不可复！”领导京汉铁路工人大罢工，断然拒绝下令复工，遭受反动军阀的迫害，牺牲时年仅31岁。向林祥谦烈士致敬！

网友“龙羽”：不忘烈士洒热血，民族复兴有力量。英烈们永远活在每一个中华儿女的心里！在此向你们敬礼！

——摘自人民网·中国共产党新闻网

云南楚雄彝族自治州庆祝成立60周年

本报昆明4月15日电 (记者李茂颖)甲子轮回,盛世华章。4月15日,云南省楚雄彝族自治州在楚雄市举行庆祝大会,庆祝建州60周年。

全国人大常委会、国务院发来贺电。贺电说,60年来,楚雄彝族自治州经济发展,民族团结,社会稳定,人民生活不断改善,各项事业全面推进,取得了巨大成就。希望州更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会以及中央民族工作会议精神,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,按照统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局要求,进一步贯彻落实党中央、国务院支持云南经济社会发展的一系列政策措施,做好脱贫攻坚、推动经济高质量发展等各项工作,全面贯彻党的民族政策,铸牢中华民族共同体意识,以自治州成立60周年为新的起点,坚定信心,凝心聚力,只争朝夕,真抓实干,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往继续奋斗!

2017年,楚雄州实现生产总值937.37亿元,是1958年的459倍;城乡常住居民人均可支配收入分别突破3万元和1万元,分别是1958年的226倍和193倍。党的十八大以来,全州累计减少贫困人口21.79万人,贫困发生率从12.25%下降到6.54%。

楚雄州市场经济体系逐步建立完善,全方位多层次宽领域对外开放格局基本形成,综合经济实力显著增强,城乡面貌日新月异,交通、水利、能源、大数据、物流五大重要战略枢纽地位进一步巩固提升,社会事业全面进步,人民生活总体实现小康。

公民网络电子身份标识可“贴进”手机

本报江西共青城4月15日电 (记者孙超)全国首张公安部公民网络电子身份标识手机贴膜卡(SIMEiD)14日在江西共青城发放。用户可以将SIMEiD贴在原手机SIM卡上,在手机移动智能终端使用eID相关服务和应用。首批将发放5万张。本次发行的SIMEiD贴膜卡是新型的eID载体,与手机SIM卡联合使用,适应移动端应用需求,解决了安全性和易用性的平衡问题,并且可以在不更换原有SIM卡的情况下,在手机移动智能终端便捷使用eID相关服务和应用。

为实现网络空间权威、安全、普遍、私密的可靠身份认证和行为确权管理,公安部第三研究所以密码技术为基础,以智能安全芯片为载体,研发了公安部公民网络电子身份标识,具有身份认证和电子签名双重功能,为公民网上政务事务办理、线上交易、在线签约等应用场景提供安全保障。

